对欠缴社保单位公示亦是警示

佘宗明



今日论语

你敢违法欠缴社保,我就能对你公示曝光。昨天,上海市人社局在"上海发布"曝光了26家未按时足额缴纳社会保险费单位,除了企业名称和参保所在地,这些单位被曝光的还有法定代表人姓名和统一社会信用代码。

被欠缴社保,对很多企业职工来说都是烦心事。尽管我国《社会保险法》已实施了5年多,很多地方社保经办机构也加大了督查力度,可仍有不少企业不依法及时足额缴纳,甚至不进行参保登记。这损害了职工的合法权益,还影响了社会保险费征收和基金管理。

而囿于现有的劳资博弈格局,纵然 有法律撑腰,很多社保权益受损的 职工也会忌惮"丢饭碗"风险和讼 累,宁愿忍受也不愿依法维权。

在此背景下,对欠缴社保单位公示,既是有力催缴,也是用更强效劳动监察执法为职工"撑腰"。要看到,若只是依照《社会保险法》第八十六条规定,用人单位未按时足额缴纳或补足,按日加收滞纳金、逾期仍不缴纳的处以罚款。这对很多企业的震慑力有限,也无法折抵部分企业从欠缴社保中获得的"违法收益"。这也是上海《关于对欠缴社会保险费单位实施社会公开的线行意见》中,明确对欠缴社保单位启动社会公示的价值所在。

公示本就是种警示,是对欠 缴社保违法成本的增补。就像违纪 违法案例通报制度是为了以做做效 尤那样,建立欠缴社保单位公示制度,也是为了鞭策与敦促。值得保 意的是,市人社部门对欠缴社保单 位的公示平台不只限于政府网站, 还有更"接地气"、方便公众知悉的 还有、微博等平台,这拓宽面,共 法企业不仅要面对舆论拷问,也有 助干起到罚一劝百的效果。

公示是面向社会大众的,自然 也能用接纳投诉、举报的方式,拓宽 许多人的维权渠道,打捞他们"沉没 的声音",对接他们的权利诉求。

自 2014年 12 月起,上海就推 出了社保"黑名单"制度,首批 19 户 长期欠缴且无视政府部门督促告知的企业位列其中,它们不仅会遭到公示,还会因为信用"失分"被同时纳入上海社会征信系统平台。这也是全国范围内先行的创举。之后这也成了常规动作,2015年累计四次对78户欠费单位进行公示,2016年则是两次对93户欠费单位进行公示。

公示机制与"黑名单"、社会统一信用体系结合,联动惩戒效果无疑会更强。因为欠缴社保,"法定代表人或负责人姓名"被曝,贷款也贷不了,股权转让等金融行为也可能受限,"痛感"会更真切,对企业守法守矩的倒逼效应也会更明显。

对欠缴社保单位公示,就该不 "手下留情"。本质上,对侵权行为容忍 度越低,越是对公众的"温柔以待"。

新民新语

睡眠日杂谈

范

节日经常有,今天特别多。世界 睡眠日、世界诗歌日、国际消除种族 歧视日、国际唐氏综合症日……3月 21日,共有7个节日。或许因为与每 个人休戚相关,"睡眠"最受关注。

"中国网民失眠地图""中国青年 睡眠现状报告", 话题不断, 有些引人 反躬内省, 有些却令人啼笑皆非。

例如,有大学教授呼吁,在世界睡眠日当天,全国放半天"睡懒觉假",希望借此提升公众对睡眠健康的重视。随后,网上就传出一家保健品企业的公示通知,宣布3月21日上午放假,鼓励员工在家睡到自然醒,下午2时再上班:"世界睡眠日这天,睡懒觉最大。睡好懒觉,睡出健康……"

世界睡眠日,本是提醒规律作息,起居有常,何来"懒觉最大"?况 且,睡眠时间并非越长越好,相反,睡 眠专家的首个建议就是"坚决别睡懒 觉":"每天应在大致相同的时间起床 和入睡,'补觉'会导致生物钟紊乱。"

此外,世界睡眠日也成了一些 寝具品牌的促销日,这也无可厚非, 但有些商家却采取零点秒杀、限时 抢购等手段。让消费者硬撑到午夜, 尺为购买助眠产品,不是有悖世界 睡眠日的初衷吗?

相比睡懒觉、买寝具,不如在今 天拒绝熬夜,告别拖延症与晚睡强 迫症。中国睡眠研究会日前调研显 示,电子产品是偷走睡眠的帮凶, 93%的受访者在睡前网聊、追剧和 购物,有些人的手机凌晨2时依然 非常活跃。

"夜猫子"是有觉不睡,"夜班 族"却是欲睡不得。世界睡眠日,别 忘了那些夜幕下的工作者。

水务公司的听漏工,为避开白天 的嘈杂,只能在夜深人静时巡查,寻找 地下水管漏点,排除城市安全隐患;

急诊室的医护人员,组成夜晚 的微型医院,应对突发事件,抢救危 重病人,通宵达旦不敢有丝毫倦怠;

出租车的夜班驾驶员,奔波来往于城市的大街小巷,将酒醉、晚归的客人安全送达。24小时便利店的收银员、加油站的工作人员、小区的门卫保安……据统计,人群中有5%至8%需要夜间工作。

因为有他们, 我们在每一个夜晚, 都能睡得更安心、更放心。

展现中国品牌的微笑曲线

权威声音

在日前召开的第十八届中国发展高层论坛上,这样一个数据值得深思:中国工业产品有220多种产量世界第一,但是自有品牌在世界100强品牌当中只占一个。对比之下,品牌建设的重要性和紧迫性不言而喻。

当前,世界经济仍然处于长周期 调整过程中,逆全球化、保护主义等思 潮泛起,在这样的形势下,如果过度依 赖过去廉价出口的发展方式,必将难 以为继,唯有加强品牌建设,才能在国 际经济分工中获得更多经济剩余。

应该把品牌建设融入供给侧结构性 改革的过程中。在一些地方,谈到供给侧 结构性改革,往往就简单理解为化解过 剩产能、清理"僵尸企业"。事实上,光做 减法还不够,还应该把浪费在过剩产能 上的资源抽出来,用到更具发展前景的 产业上。更要认识到,好企业不是政府 管出来的,好品牌更不是坐在办公室设 计出来的。厘清政府和市场的边界,给 每一个企业发挥想象力的舞台,才能引 导企业形成自己独有的比较优势。

有一个"微笑曲线"理论: 曲线底部是生产,而两侧高处是研发、品牌等高附加值领域。一个国家的经济实力,不仅要看总量和规模,更要看有多少世界知名品牌。中国仍是世界经济增长的重要引擎,相信,中国的品牌建设,也将成为世界经济新的风景线。(盛玉雷刊今日人民日报 本报有删节)





迎春图

谢春彦

春含笑,春鸟鸣,春水欣欣,大地回春。

丁酉 春彦

新民随笔

少女心

卫蔚

上周末,凑热闹进影院,看了 真人版《美女与野兽》。事后与朋友 聊起,得了句"你这个大女人居然 还有少女心?"

的确,我这年纪,对于迪士尼 "三件套"-—华丽服装、浪漫爱情 "单蠢"剧情——没什么大兴趣。我 之所以去看这部片子,是想看看迪 士尼到底怎么把童话故事拍成"下 至6岁上至60岁的人都爱看"的电 影。毕竟,这部当年的动画片可是迪 士尼第一部女主角不再是公主、贵 族而是"纯平民"的动画片,也因此 成为迪士尼第一部被提名最佳影片 的动画片。时隔26年,随着迪士尼 影片中加入各色"政治正确"元素, 由女权运动新一代标志人物艾玛· 沃特森领衔的真人版《美女与野 兽》,对这些敏感话题会有怎样的诠 释. 着实今人好奇

可惜,华美的场景、服饰以及主演们的"盛世美颜",也难掩盖简单老套的情节,要不是那些耳熟能详的旋律不时响起,大概就去见"周公"方。无聊之余,一个个吐槽蹦出自觉,为何不给她安排个工作,反而自觉,为何不给她安排个工作,反而让她"啃老"?脑子正常的人,谁会爱上一个把自己关起来的暴君?在这个看脸的世界,要是野兽最终没变成王子,这个童话还有人会追捧吗?

正当"脑洞"得不亦乐乎之时, 两声枪响,银幕上的野兽倒地快要 断气,身边一对母女,跟着女主角 一起哭得稀里哗啦。在她们的抽噎 声中,再看回银幕,忽然觉得这部 电影也没有那么无趣:起码,它让 盾朴的少女心有了宣泄的窗口。

有人说,无论年纪,每个女人心中都住着一个"少女"。我觉得,心中都住着一个"少女"。我觉得,谈到女权,追求权利的平等不代表必须剔除"少女心"。环顾电影院或为满看客,以母亲带着髫年掌珠是结伴而来的。且蔻萌妹居多,对于的人,要比将男女平等具象化之后的美好,要比将男女平等具象化之后单骑数父的女主角,我们的极端女权者,更加容易接受。

知道生活很残酷,所以童话都在"王子和公主从此幸福快乐地生活在一起"中结束;生活真的很残酷,有那么一种"少一点'佐料'、多一点'单蠢'"的电影,偶尔滋润逐渐枯萎的少女心,似乎也挺好。

自由谭

上周五,我在晚报评论版发表了《琼瑶的"生死观"》一文,引起了一些反响,晚报编辑告诉我,89岁的老读者宋连庠先生,当天就将晚报寄给在台湾的琼瑶平鑫涛夫妇。这几天,我觉得还有一些相关的想法,写出来供读者朋友思考、批评。

琼瑶在网上发布的《写给儿子和儿媳的一封公开信》,实际上是某种形式的生前预嘱。生前预嘱不是遗嘱,只是一种关照。它是人们在健康清醒或意识清楚时,对于自己临终的各种事情,做出比较细致的安排,这是一种道德关照,并不用具有法律效力。

在怀念故人的文章中,常会看到 这样的话:"老人离去时非常安详。" "非常安详"四字,做到了尊严死,对 亲友来说,也是一种莫大的安慰。

人要做到尊严死,即有一个死亡 质量问题。生活质量,不仅指活着之 时,要活得有质量;也指死亡将来临 之时,要死得有质量。死得有质量,即 指应尽量减少痛苦,死得有尊严。花 了许多人力和财力抢救,结果导致死 亡质量大大降低,病人躺在抢救室里 生不如死。与其如此生,不如尊严死。

尊严死不是安乐死。尊严死不 涉及要求医生用干预死亡的办法,让 病人迅速死亡。尊严死是一种自然死 亡状态,是指在一个病人处在不可治 愈的生命末期时,病人的亲属不用生 命支持系统来延长死亡的过程,让他 的死亡过程尽量减少痛苦,能以尽量 自然的方式离开这个世界。生前预嘱 并不意味着要放弃抢救,是遵从有益 不伤害、尊重、公平的三大医学伦理, 保障患者知情同意权的方式之一,但 对家属来说,可减少选择的压力。

签署"生前预嘱",以掌握自己的生命归途。我的死亡我自己做主,我可以知道最后的时候需要什么。这个既陌生、厚重又前沿的理念,源于一个全世界热议已久的活题。1976年8月,美国加州首先通过了"自然死亡法案",允许患者依照自己意愿不使用生命支持系统自然死亡。

此后 20 年间,"生前预嘱"和"自然死亡法"扩展到几乎全美和加拿大。

罗瑞卿之女罗点点,毕业十上海第二军医大学医疗系,临床从医多年。2006年,罗点点创办"选择与尊严"网站,倡导生前预嘱和尊严死。2013年,罗点点和陈毅之子陈小鲁等一起创办北京生前预嘱推广协会。罗点点介绍,10年前我们曾做过一个调查,后来又做了3次调查。每一次认同生前预嘱、临终放弃过度治疗、追求无痛苦尊严死的人数都在增加。

可喜的是,这个倡议现在已为越来越多人接受。日前,北京生前预嘱推广协会联合南京鼓楼医院、南京护理学会、南京基层卫生协会共同组织公益活动,推广"生前预嘱",让每个人自主选择离世方式。我们希望能有更多志愿者参与签署"生前预嘱"。

提倡签署"生前预嘱"